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Este documento gráfico incorpora los principales
resultados de la sexta oleada del Sociobarómetro de
Canarias (SbC6)

El Sociobarómetro de Canarias es una investigación por
encuesta, de carácter periódico, sobre las opiniones,
hábitos y actitudes de la población residente en Canarias y
su evolución en el tiempo.

Este proyecto de investigación está subvencionado,
mediante Convenio de Cooperación, por el Gobierno de
Canarias.

El barómetro se articula en tres bloques: bloque continuo, 
bloque monográfico y bloque de preguntas de 
clasificación o de características sociodemográficas.

Bloque continuo
El bloque continuo recoge y pulsa el estado de ánimo 
social en cada momento, con valoraciones generales de la 
situación económica y social, en las que se incluyen las 
necesidades más urgentes de Canarias , así como las 
necesidades personales y familiares percibidas como más 
importantes. 

Bloque monográfico
El bloque monográfico se dirige a obtener una visión en 
profundidad sobre algún tema de base sociológica, 
normalmente apartados de la inmediatez de la coyuntura 
pero de indudable interés informativo y sociológico. En 
este sexto Sociobarómetro de Canarias el bloque 
monográfico se incorpora un estudio sobre percepciones 
y actitudes ante el medio ambiente y el cambio 
climático.
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Estructura temática

CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL

• Percepción del contexto económico y social de Canarias
• Situación de los hogares de Canarias

EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

• Nivel de sensibilidad medioambiental
• Nivel de información / Fuente de información sobre medio ambiente y cambio climático
• Situación actual del medio ambiente de Canarias / isla
• Acciones personales para la conservación del medio ambiente / cambio climático
• Tipo de transporte en la movilidad cotidiana
• Uso de coches eléctricos 
• Energía solar en el hogar
• Conducta ante residuos del hogar 
• Percepción del cambio climático
• Actitudes sobre el cambio climático 
• Confianza en las instituciones ante los problemas del medio ambiente y el cambio climático

IDEOLOGÍA E IDENTIDAD

• Posicionamiento ideológico personal
• Sentimiento identitario en Canarias
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1. 
PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y 

SOCIAL DE CANARIAS



Sociobarómetro de Canarias -  (estudio SbC-6) – noviembre, 2023  Trabajo de campo:  octubre 2023 6

1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(a) de la ISLA

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de  la isla, diría Ud. que es …

%
Muy buena 0,4
Buena 22,7
Regular 50,4
Mala 21,2
Muy Mala 4,9
No sabe 0,2
No contesta 0,0
Total 100,0
Muy buena - buena 23,2
Regular 50,4
Mala -muy mala 26,2
Ns/Nc 0,2
Total 100,0

(*) Advertir que los datos están ponderados, y cuando se 
agrupan las categorías pueden aparecer  oscilaciones de 1 
décima en comparación a la suma de las categorías 
desagregadas (fruto del redondeo),  y en algunos casos no 
suma 100,0%, y puede oscilar entre el 99,9 o el 100,1%

0,4

22,7

50,4

21,2

4,9
0,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(a) de la ISLA

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de  la isla, diría Ud. que es …

Según isla

28,7 26,3 21,3 23,9 24,1 19,5 28,0 23,2

51,2 50,6
51,0 49,0 56,5

55,8
56,5

50,4

20,1 22,5 27,6 26,7 18,9 24,6 14,6
26,2

0,6 0,1 0,4 0,5 0,0 0,9 0,2

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala Ns/Nc

Muy buena -
buena; 23,2

Regular; 50,4

Mala -muy 
mala; 26,2

Ns/Nc; 0,2

Total Canarias
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(a) de la ISLA – evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

Porcentajes
Base: Total Canarias 

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de  la isla, diría Ud. que es …

7,6

35,5

56,4

21,8

44,8

33,0

22,6

46,3

30,6
24,5

48,3

26,9
23,4

45,6

30,3
23,2

50,4

26,2

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(b) de CANARIAS

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de Canarias, diría Ud. que es …

%
Muy buena 0,5
Buena 22,1
Regular 50,3
Mala 21,6
Muy Mala 4,3
No sabe 1,3
No contesta 0,0
Total 100,0
Muy buena - buena 22,5
Regular 50,3
Mala -muy mala 25,9
Ns/Nc 1,3
Total 100,0

0,5

22,1

50,3

21,6

4,3
1,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(b) de CANARIAS

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de Canarias, diría Ud. que es …

Según isla

25,7 24,6 21,6 22,9 22,1 19,4 25,6 22,5

49,3 50,5 49,0 50,5 57,9 59,5
57,5

50,3

23,7 22,3 28,7 25,0 18,4 20,0 14,3
25,9

1,3 2,6 0,8 1,6 1,5 1,0 2,6 1,3

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala Ns/Nc

Muy buena -
buena; 22,5

Regular; 50,3

Mala -muy 
mala; 25,9

Ns/Nc; 1,3

Total Canarias
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(b) de CANARIAS - evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

Porcentajes
Base: Total Canarias

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de Canarias, diría Ud. que es …

5,3

36,3

57,9

14,5

47,7

37,0

22,1

46,4

30,0
22,0

50,6

26,123,2

46,7

28,7
22,5

50,3

25,9

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(c) de ESPAÑA

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de España, diría Ud. que es ….

%
Muy buena 0,1
Buena 19,7
Regular 41,4
Mala 29,6
Muy Mala 6,1
No sabe 3,1
No contesta 0,0
Total 100,0
Muy buena - buena 19,7
Regular 41,4
Mala -muy mala 35,7
Ns/Nc 3,1
Total 100,0

0,1

19,7

41,4

29,6

6,1
3,1

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(c) de ESPAÑA

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de España, diría Ud. que es ...

Según isla

26,1 20,0 17,8 20,4 18,8 18,9 25,3 19,7

34,1 42,4 43,0 41,0 39,1 41,3
41,7

41,4

36,2 34,0 36,4 35,1 38,9 37,3 27,9 35,7

3,5 3,5 2,7 3,5 3,3 2,5 5,2 3,1

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala Ns/Nc

Muy buena -
buena; 19,7

Regular; 41,4

Mala -muy 
mala; 35,7

Ns/Nc; 3,1

Total Canarias
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(c) de ESPAÑA - evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

Porcentajes
Base: Total Canarias 

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de España, diría Ud. que es ...

3,8

29,3

66,1

12,2

45,7
40,1

19,7

42,9

33,7

19,2

45,3

32,5

21,5

35,8
39,4

19,7

41,4
35,7

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICOY SOCIAL DE CANARIAS

1.1. Situación económica actual 

(d) COMPARATIVA

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría Ud. la situación económica actual de España, diría Ud. que es ...

23,2 22,5 19,7

50,4 50,3
41,4

26,2 25,9
35,7

0,2 1,3 3,1

Isla Canarias España

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala Ns/Nc
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO, POLÍTICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.2. Prospectiva de la situación económica de Canarias 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Y cree Ud. que dentro de un año la situación económica de Canarias estará mejor, igual o peor que ahora?

Según isla

19,2

50,2

18,3

12,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Mejor Igual Peor No sabe

23,2 22,3 18,0 19,5 18,1 16,5 19,3 19,2

51,6 46,3 50,3 49,8 59,7 54,5 55,8 50,2

15,4
18,6 19,1 18,5

12,3
14,9 9,4 18,3

9,9 12,9 12,4 12,2 9,9 14,1 15,5 12,2

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Mejor Igual Peor No sabe
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.2. Prospectiva de la situación económica de Canarias 

Porcentajes
Base: Total Canarias

¿Y cree Ud. que dentro de un año la situación económica de Canarias estará mejor, igual o peor que ahora?

Evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

23,1

33,0
37,6

6,3

30,6

42,3

20,8

6,3

31,6

46,5

13,2
8,7

30,0

44,8

15,1
10,0

22,3

56,1

15,1

6,5

19,2

50,2

18,3
12,2

Mejor Igual Peor No sabe

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.3. Problemas de solución más urgente de Canarias 

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cuál es a su juicio el problema de Canarias que necesita una solución más urgente? … ¿Y el segundo?, Y el tercero ?
(Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea

32,4
29,9

27,7
26,5

14,1
13,7
13,6

11,9
11,6

9,7
8,1
7,9

7,4
6,6

4,8
4,7

3,4
2,1

1,3
1,0
0,8
0,5
0,5
0,3
0,2
0,2
0,1

5,3
2,5

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Paro
Inmigración

La crisis económica. los problemas de índole económica
Sistema sanitario

Inseguridad ciudadana
Inflación

Problemas de índole social (pobreza. ayudas …)
Vivienda

Infraestructuras
Impuestos

Polí ticos
Limpieza viaria

Aparcamientos y tráfico
Calidad del empleo, salarios

Educación
Problemas medio ambiente / cambio climático

Transporte
Sector primario: agricul tura. ganadería

Crisis del sector turístico
Situación de las personas autónomas

Pensiones
Diversificar la economía (dependencia del turismo)

Okupación
Sistema judicial

Consumo de drogas
Volcán de La Palma

Crisis sector comercial
Otras respuestas

No sabe
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.3. Problemas de solución más urgente de Canarias 

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cuál es a su juicio el problema de Canarias que necesita una solución más urgente? … ¿Y el segundo?, Y el tercero ?
(Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple –

15 primeros

Respuesta espontánea

32,4

29,9

27,7

26,5

14,1

13,7

13,6

11,9

11,6

9,7

8,1

7,9

7,4

6,6

4,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Paro

Inmigración

La crisis económica. los problemas de índole económica

Sistema sanitario

Inseguridad ciudadana

Inflación

Problemas de índole social (pobreza. ayudas …)

Vivienda

Infraestructuras

Impuestos

Políticos

Limpieza viaria

Aparcamientos y tráfico

Calidad del empleo, salarios

Educación
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1. PERCEPCIÓN DEL CONTEXTO ECONÓMICO Y SOCIAL DE CANARIAS

1.3. Problemas de solución más urgente de Canarias 

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cuál es a su juicio el problema de Canarias que necesita una solución más urgente? … ¿Y el segundo?, Y el tercero ?
(Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea

Según isla

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Paro 23,3 28,0 35,0 33,0 25,3 25,5 26,9 32,4
Inmigración 37,2 34,8 27,0 31,3 29,0 23,8 30,7 29,9
La crisis económica. los problemas de índole 
económica 23,2 25,1 26,3 29,5 33,6 31,9 26,1 27,7

Sistema sanitario 32,6 24,6 24,0 27,5 30,3 32,3 31,6 26,5
Inseguridad ciudadana 14,2 14,1 15,1 14,0 6,4 9,0 4,8 14,1
Inflación 9,7 10,1 16,6 12,0 16,9 12,6 15,9 13,7
Problemas de índole social (pobreza. ayudas 
…) 11,5 11,2 16,6 11,0 10,6 18,2 18,3 13,6

Vivienda 15,1 13,2 11,3 11,7 12,5 12,7 13,6 11,9
Infraestructuras 13,9 17,3 9,5 12,5 13,3 11,7 13,1 11,6
Impuestos 9,8 10,9 9,3 10,2 9,5 7,3 5,5 9,7
Políticos 10,3 5,8 7,7 8,3 8,9 10,1 4,5 8,1
Limpieza viaria 9,7 8,3 7,5 7,7 8,6 9,1 11,9 7,9
Aparcamientos y tráfico 7,3 7,8 7,4 7,1 6,7 8,6 7,2 7,4
Calidad del empleo, salarios 3,8 7,0 9,7 4,8 3,4 1,2 2,4 6,6
Educación 5,7 5,9 4,3 5,0 3,6 4,4 2,3 4,8
Problemas medio ambiente / cambio climático 2,8 5,0 4,2 5,6 3,2 3,8 4,5 4,7
Transporte 8,7 6,0 2,1 3,2 7,5 3,8 7,5 3,4
Sector primario: agricultura. ganadería 3,6 2,5 2,7 1,1 6,0 2,6 8,6 2,1
Crisis del sector turístico 1,0 1,7 1,8 0,7 3,2 2,6 0,4 1,3
Situación de las personas autónomas 0,5 0,5 1,2 0,9 0,4 1,0 0,7 1,0
Pensiones 0,5 0,5 1,0 0,6 0,0 1,4 0,0 0,8
Diversificar la economía (dependencia del 
turismo) 1,7 1,2 0,5 0,4 0,3 0,6 0,0 0,5

Okupación 0,0 0,7 0,2 0,8 0,0 0,0 0,6 0,5
Sistema judicial 0,2 0,2 0,4 0,4 0,0 0,2 0,0 0,3
Consumo de drogas 0,3 0,3 0,4 0,1 0,0 0,2 0,4 0,2
Volcán de La Palma 0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 3,2 0,0 0,2
Crisis sector comercial 0,0 0,2 0,0 0,2 0,5 0,0 0,0 0,1
Otras respuestas 6,0 6,7 4,5 5,8 7,9 4,5 6,2 5,3
No sabe 2,8 2,3 2,2 2,7 2,3 3,2 5,7 2,5
No contesta 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,6 0,0 0,0
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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2. 
SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.1. Problemas  personales o del hogar de solución más urgente

Y dígame, ahora, ¿cuáles son los tres problemas que a Ud. o a su familia le afectan más? (Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

Respuesta espontánea

26,4
25,3

22,7
15,4

14,5
14,2

13,0
13,0

12,0
10,9

9,7
7,5

5,9
3,3
3,1
3,0
3,0
2,9

1,6
0,6
0,6
0,4
0,4
0,3
0,1
0,1

4,0
2,9
3,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Sistema sanitario
Inflación

La crisis económica. los problemas de índole económica
Paro

Problemas de índole social (pobreza. ayudas …)
Vivienda

Inseguridad ciudadana
Inmigración

Impuestos
Infraestructuras

Aparcamientos y tráfico
Limpieza viaria

Calidad del empleo, salarios
Transporte

Polí ticos
Pensiones

Problemas medio ambiente / cambio climático
Educación

Sector primario: agricul tura. ganadería
Okupación

Crisis del sector turístico
Situación de las personas autónomas

Sistema judicial
Diversificar la economía (dependencia del turismo)

Volcán de La Palma
Consumo de drogas

Otras respuestas
 Ninguno
No sabe
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.1. Problemas  personales o del hogar de solución más urgente

Y dígame, ahora, ¿cuáles son los tres problemas que a Ud. o a su familia le afectan más? (Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple – 15 
primeros

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

Respuesta espontánea

26,4

25,3

22,7

15,4

14,5

14,2

13,0

13,0

12,0

10,9

9,7

7,5

5,9

3,3

3,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Sistema sanitario

Inflación

La crisis económica. los problemas de índole económica

Paro

Problemas de índole social (pobreza. ayudas …)

Vivienda

Inseguridad ciudadana

Inmigración

Impuestos

Infraestructuras

Aparcamientos y tráfico

Limpieza viaria

Calidad del empleo, salarios

Transporte

Políticos
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.1. Problemas  personales o del hogar de solución más urgente

Y dígame, ahora, ¿cuáles son los tres problemas que a Ud. o a su familia le afectan más? (Hasta tres respuestas)

Respuesta 
múltiple

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

Respuesta espontánea

Según isla
Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total

Sistema sanitario 34,3 25,8 22,3 28,6 35,4 28,8 29,4 26,4
Inflación 22,2 18,9 29,7 22,8 29,3 21,6 24,2 25,3
La crisis económica. los problemas de índole 
económica 17,2 20,6 24,6 22,0 27,1 24,4 18,3 22,7

Paro 11,0 13,0 17,0 15,0 13,1 14,6 12,4 15,4
Problemas de índole social (pobreza. ayudas 
…) 15,2 12,2 14,5 13,8 14,6 23,5 15,7 14,5

Vivienda 19,9 13,4 11,9 15,5 9,9 15,6 14,4 14,2
Inseguridad ciudadana 10,4 12,5 15,6 12,3 4,2 4,6 3,8 13,0
Inmigración 13,1 18,7 13,0 12,7 8,3 9,3 18,1 13,0
Impuestos 9,3 9,2 12,8 12,5 9,3 9,3 8,7 12,0
Infraestructuras 12,6 19,5 9,4 10,9 17,8 9,5 9,6 10,9
Aparcamientos y tráfico 4,8 6,2 8,8 11,9 7,6 8,1 7,3 9,7
Limpieza viaria 9,6 7,9 6,3 8,1 9,4 6,6 11,6 7,5
Calidad del empleo, salarios 3,5 6,6 6,7 6,1 3,0 0,2 3,7 5,9
Transporte 5,4 7,7 1,9 3,7 4,4 2,4 5,6 3,3
Políticos 2,8 2,5 3,3 2,2 5,9 10,1 6,7 3,1
Pensiones 1,7 0,8 4,6 2,2 1,1 2,1 0,7 3,0
Problemas medio ambiente / cambio climático 2,7 4,3 2,9 2,9 2,3 2,4 3,7 3,0
Educación 4,4 4,4 1,9 3,4 4,4 2,7 4,2 2,9
Sector primario: agricultura. ganadería 1,2 1,7 1,9 1,4 0,8 1,8 1,9 1,6
Okupación 0,8 2,9 0,1 0,8 0,0 0,0 0,0 0,6
Crisis del sector turístico 3,5 1,2 0,1 0,5 1,0 0,5 0,0 0,6
Situación de las personas autónomas 0,0 0,3 0,4 0,4 1,1 1,5 1,1 0,4
Sistema judicial 0,5 0,0 0,5 0,3 0,0 0,4 0,8 0,4
Diversificar la economía (dependencia del 
turismo) 1,4 0,8 0,1 0,1 0,9 0,7 0,0 0,3

Volcán de La Palma 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 0,0 0,1
Consumo de drogas 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,2 0,0 0,1
Otras respuestas 6,5 4,5 3,0 4,3 6,7 4,4 4,6 4,0
 Ninguno 1,7 2,7 2,9 3,1 2,7 2,9 3,0 2,9
No sabe 4,7 3,4 2,9 3,7 2,9 2,6 4,0 3,4
No contesta 0,7 1,0 1,1 1,2 0,8 1,8 2,4 1,1
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.2. Situación económica actual

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría la situación económica actual de su hogar? diría Ud. que es...

%
Muy buena 1,2
Buena 35,8
Regular 50,6
Mala 10,1
Muy Mala 1,3
No sabe 0,1
No contesta 0,9
Total 100,0
Muy buena - buena 36,9
Regular 50,6
Mala -muy mala 11,5
Ns/Nc 1,0
Total 100,0

1,2

35,8

50,6

10,1

1,3 0,1 0,9
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe No
contesta
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.2. Situación económica actual

Porcentajes
Base: Total  Canarias (N=3.200)

¿Cómo calificaría la situación económica actual de su hogar? diría Ud. que es...

Según isla

40,6 39,2 35,6 37,9 32,6 30,7 39,4 36,9

48,9 48,7 51,1 50,0 58,0 56,2
50,8 50,6

10,1 11,9 12,6 10,7 8,9 12,1 7,7 11,5
0,4 0,2 0,7 1,4 0,5 1,0 2,2 1,0

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala Ns/Nc

Muy buena -
buena; 36,9

Regular; 50,6

Mala -muy 
mala; 11,5

Ns/Nc; 1,0

Total Canarias
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.2. Situación económica actual

Porcentajes
Base: Total  Canarias 

¿Cómo calificaría la situación económica actual de su hogar? diría Ud. que es...

Evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

27,2

51,7

20,9

36,3

48,5

15,0

40,6
44,0

15,3

37,0

47,4

15,4

36,6

47,9

15,1

36,9

50,6

11,5

Muy buena - buena Regular Mala -muy mala

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023



Sociobarómetro de Canarias -  (estudio SbC-6) – noviembre, 2023  Trabajo de campo:  octubre 2023 28

2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.3. Prospectiva de la situación económica

Porcentajes
Base: Total Canarias  (N=3.200)

¿Y la situación económica de su hogar dentro de un año? 

Según isla

19,2

59,3

7,0

14,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Mejor Igual Peor Ns / Nc

21,9 17,8 19,6 18,5 26,1 18,2 17,7 19,2

62,9
60,2 57,5 59,7

62,9
62,4 64,7 59,3

6,0
7,8 6,7 7,3

4,9
7,6 5,0 7,0

9,1 14,1
16,2 14,5 6,1 11,7 12,7 14,6

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Mejor Igual Peor Ns / Nc
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.3. Prospectiva de la situación económica

Porcentajes
Base: Total Canarias

¿Y la situación económica de su hogar dentro de un año? 

Evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

14,5

51,8

19,6
14,1

25,6

53,8

12,7
7,9

22,5

52,2

8,4
12,8

20,7

53,9

7,6

17,8
23,3

57,6

10,9 8,1

19,2

59,3

7,0
14,4

Mejor Igual Peor Ns/nc

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.4. Cómo llega a final de mes

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿En el caso de su familia, cómo diría que llega económicamente a final de mes? 

%
Con mucha dificultad 3,3
Con dificultad 27,2
Más o menos 38,8
Con facilidad 27,9
Con mucha facilidad 0,9
No Sabe 0,4
No Contesta 1,5
Total 100,0
Dificultad 30,6
Más o menos 38,8
Facilidad 28,7
Ns/Nc 1,9
Total 100,0

3,3

27,2

38,8

27,9

0,9 0,4 1,5
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

Con mucha
dificultad

Con
dificultad

Más o
menos

Con
facilidad

Con mucha
facilidad

No Sabe No
Contesta
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.4. Cómo llega a final de mes

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿En el caso de su familia, cómo diría que llega económicamente a final de mes? 

Según isla

31,1 30,8 29,3 31,2 30,7 35,5 27,2 30,6

36,6 35,0 41,3 36,6 43,3
43,7

42,5 38,8

30,3 31,9 27,9 29,8 25,4 19,2
28,4 28,7

2,0 2,3 1,5 2,3 0,5 1,7 1,9 1,9

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Dificultad Más o menos Facilidad Ns/Nc

Dificultad; 30,6

Más o menos; 
38,8

Facilidad; 28,7

Ns/Nc; 1,9

Total Canarias
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2. SITUACIÓN DE LOS HOGARES DE CANARIAS

2.4. Cómo llega a final de mes

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿En el caso de su familia, cómo diría que llega económicamente a final de mes? 

Evolutivo (comparación con oleadas anteriores)

36,7
32,7

23,3

6,6

29,9 31,9 32,6

5,6

36,4 33,3
29,4

1,0

30,6
38,8

28,7

1,9

Dificultad Más o menos Facilidad Ns/Nc

Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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3. 
EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.1. Nivel de sensibilidad medioambiental 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(a) Percepción de la preocupación de la gente 

Hablando en general, ¿considera usted que a la gente le preocupa mucho, bastante, poco o nada los problemas 
referidos al medio ambiente y el cambio climático? 

%
Mucho 4,3
Bastante 28,3
Poco 50,9
Nada 11,0
No sabe 5,3
No Contesta 0,3
Total 100,0
Mucho - bastante 32,5
Poco / Nada 61,9
Ns/Nc 5,6
Total 100,0

4,3

28,3

50,9

11,0

5,3
0,3

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Mucho Bastante Poco Nada No sabe No Contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.1. Nivel de sensibilidad medioambiental 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(a) Percepción de la preocupación de la gente 

Hablando en general, ¿considera usted que a la gente le preocupa mucho, bastante, poco o nada los problemas 
referidos al medio ambiente y el cambio climático? 

Según isla

41,6 39,1
28,1 34,2 40,0

31,0
41,8

32,5

53,5 54,2
66,0 60,7 57,6

62,2
52,9

61,9

4,9 6,6 6,0 5,1 2,4 6,9 5,2 5,6

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Mucho - bastante Poco / Nada Ns/Nc

Mucho -
bastante; 32,5

Poco / Nada; 
61,9

Ns/Nc; 5,6

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.1. Nivel de sensibilidad medioambiental 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(b) Preocupación personal 

¿Y a usted particularmente, cuál diría que sería su preocupación por el medio ambiente y el cambio climático: 
mucho, bastante, poco o nada? 

%
Mucho 6,1
Bastante 48,9
Poco 31,5
Nada 12,9
No Contesta 0,6
Total 100,0
Mucho - bastante 54,9
Poco / Nada 44,4
Ns/Nc 0,6
Total 100,0

6,1

48,9

31,5

12,9

0,6
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Mucho Bastante Poco Nada No Contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.1. Nivel de sensibilidad medioambiental 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(b) Preocupación personal 

¿Y a usted particularmente, cuál diría que sería su preocupación por el medio ambiente y el cambio climático: 
mucho, bastante, poco o nada? 

59,4 57,2 54,6 55,3
46,2 44,8

60,7 54,9

40,1 41,9 44,4 44,4
53,3 54,6

38,6 44,4

0,5 0,9 1,0 0,4 0,5 0,5 0,7 0,6

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Mucho - bastante Poco / Nada Ns/Nc

Según isla

Mucho -
bastante; 54,9Poco / Nada; 

44,4

Ns/Nc; 0,6

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.2. Nivel de información    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(a) Información sobre medio ambiente 

¿En qué medida se considera Ud. informada/o sobre los asuntos relacionados con el medio ambiente?  

%
Muy informado 5,2
Bastante informado 21,1
Algo informado 50,2
Nada informado 23,4
No contesta 0,2
Total 100,0
Muy + bastante informado 26,3
Algo informado 50,2
Nada informado 23,4
No contesta 0,2
Total 100,0

5,2

21,1

50,2

23,4

0,2
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy informado Bastante
informado

Algo informado Nada
informado

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.2. Nivel de información    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(a) Información sobre medio ambiente 

Según isla

28,5 26,8 29,0 23,7 26,8 22,3 30,4 26,3

49,7 49,0 50,2
50,7 44,2 48,3

50,3 50,2

21,1 23,9 20,6 25,7 29,0 29,4
19,4 23,4

0,7 0,2 0,2 0,0 0,2

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy + bastante informado Algo informado Nada informado No contesta

¿En qué medida se considera Ud. informada/o sobre los asuntos relacionados con el medio ambiente?  

Muy + 
bastante 

informado; 
26,3

Algo 
informado; 

50,2

Nada 
informado; 

23,4

No contesta; 
0,2

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.2. Nivel de información    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(b) Información sobre el cambio climático 

Y en concreto, ¿en qué medida se considera Ud. informada/o sobre el cambio climático? 

%
Muy informado 4,5
Bastante informado 20,8
Algo informado 50,4
Nada informado 24,3
No contesta 0,1
Total 100,0
Muy + bastante informado 25,2
Algo informado 50,4
Nada informado 24,3
No contesta 0,1
Total 100,0

4,5

20,8

50,4

24,3

0,1
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Muy informado Bastante
informado

Algo informado Nada
informado

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.2. Nivel de información    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

(b) Información sobre el cambio climático 

Y en concreto, ¿en qué medida se considera Ud. informada/o sobre el cambio climático? 

Según isla

27,7 24,3 27,8 23,0 24,7 19,5 27,3 25,2

48,0 52,2 50,7
50,4 44,8 50,0

51,8 50,4

23,7 23,5 21,3 26,5 30,4 30,3
20,0 24,3

0,5 0,1 0,2 0,9 0,1

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy + bastante informado Algo informado Nada informado No contesta

Muy + 
bastante 

informado; 
25,2

Algo 
informado; 

50,4

Nada 
informado; 

24,3

No contesta; 
0,1

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.3. Fuente de información sobre medio ambiente y cambio climático

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Ha recibido información sobre medio ambiente y cambio climático a través de la prensa-periódicos, ya sea en 
papel o a través de internet, mucho, bastante, poco nada?, Y de ?, Y por ¿? …. 

2,8

4,1

3,5

8,7

1,5

2,7

2,3

2,8

39,7

27,5

26,5

20,2

25,7

22,7

22,2

16,2

40,8

39,1

32,8

39,3

37,3

34,5

32,9

37,7

16,6

28,4

36,7

31,8

35,6

39,9

42,2

42,2

0,0

0,0

0,2

0,4

1,1

A través de la Televisión

Las Redes Sociales

Internet (páginas web, blog, etc.)

Charlas informales con personas amigas o conocidas

Prensa - periódicos

A través de Películas y documentales temáticos

Por la radio

Información proporcionada por la Administración (a través de
campañas...)

Mucho Bastante Poco Nada No Contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.3. Fuente de información sobre medio ambiente y cambio climático

    

Porcentaje mucho + bastante 
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Ha recibido información sobre medio ambiente y cambio climático a través de la prensa-periódicos, ya sea en papel 
o a través de internet, mucho, bastante, poco nada?, Y de ?, Y por ¿? …. 

Según isla
Mucho + bastante Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total

% % % % % % % %

Prensa - periódicos 31,7 25,5 26,1 27,5 26,6 26,1 34,4 27,1

Charlas informales con personas amigas o conocidas 28,4 28,3 34,6 24,6 25,9 22,1 31,9 29,0

A través de la Televisión 51,3 43,9 41,2 42,4 39,3 39,0 51,4 42,5

Por la radio 22,1 20,6 26,3 24,1 21,2 20,7 31,5 24,5

Internet (páginas web, blog, foros, etc.) 31,6 28,5 32,6 28,4 23,6 23,4 27,7 30,0

Las Redes Sociales 33,8 31,9 35,0 28,6 29,0 26,9 27,8 31,6

A través de Películas y documentales temáticos 30,0 25,2 25,0 25,6 24,9 19,3 26,4 25,4

 Información proporcionada por la Administración 20,4 19,5 18,9 19,3 18,2 13,0 19,6 19,0
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.4. Valoración de la situación actual del medio ambiente de Canarias

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

En general, ¿cómo valoraría la situación del medio ambiente en Canarias? 

(a) Canarias

%
Muy buena 1,4
Buena 32,7
Regular 57,2
Mala 4,5
Muy Mala 0,0
No sabe 4,2
No contesta 0,0
Total 100,0
Muy buena - buena 34,1
Regular 57,2
Mala -muy mala 4,5
Ns/Nc 4,2
Total 100,0

1,4

32,7

57,2

4,5
0,0

4,2

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.4. Valoración de la situación actual del medio ambiente de Canarias

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

En general, ¿cómo valoraría la situación del medio ambiente en Canarias? 

(a) Canarias

Según isla

43,9 39,2
30,1 35,2 42,8

33,6
43,5

34,1

48,3 49,7 61,5 56,1 48,3
54,8

46,1 57,2

4,7 5,0 5,1 4,0 3,7 3,7 3,1 4,5
3,1 6,0 3,3 4,6 5,2 7,9 7,3 4,2

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena + buena Regular Mala + muy mala Ns /Nc

Muy buena 
- buena; 

34,1

Regular; 57,2

Mala -muy 
mala; 4,5

Ns/Nc; 4,2

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.4. Valoración de la situación actual del medio ambiente de Canarias 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

Y ¿en concreto en su isla?  

(b) Isla

%
Muy buena 1,2
Buena 30,4
Regular 61,3
Mala 4,2
Muy Mala 0,0
No sabe 2,8
No contesta 0,0
Total 100,0
Muy buena - buena 31,7
Regular 61,3
Mala -muy mala 4,2
Ns/Nc 2,9
Total 100,0

1,2

30,4

61,3

4,2
0,0

2,8
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sabe
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.4. Valoración de la situación actual del medio ambiente de Canarias 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

Y ¿en concreto en su isla?  

(b) Isla

Según isla

47,9 39,7
29,8 29,6

48,1

26,1

50,0
31,7

45,7
50,4 63,6 63,7

44,4

62,2

43,2
61,3

3,9 5,6 4,1 3,9 2,9 7,0 1,7 4,22,5 4,3 2,5 2,8 4,7 4,7 5,1 2,9

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Muy buena + buena Regular Mala + muy mala Ns /Nc

Muy buena 
- buena; 

31,7

Regular; 61,3

Mala -muy 
mala; 4,2

Ns/Nc; 2,9

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.5. Problemas que afectan al medio ambiente en Canarias – en espontáneo 

    

Pensando en problemas concretos del medio ambiente, ¿podría Ud. decirme los dos más importantes que en su opinión tiene hoy en día 
Canarias ? 

(a) Canarias

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea

29,9

28,5

17,8

17,1

12,9

8,2

6,1

6,1

4,5

3,7

3,6

2,7

2,4

1,8

1,2

0,4

6,3

0,2

5,7

0,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

La contaminación del aire (por emisión de coches, industria, etc)

Generación y gestión de residuos, vertidos en barrancos, carencias de reciclaje

Conservación forestal, zonas verdes, incendios

La sequía / desertización / suministro de agua

Problemas en mar y costa: contaminación, deterioro, vertidos

Gestión política

El calentamiento global/Cambio climático

Concienciación ciudadana

Inmigración / crecimiento de la población

Construcción / urbanismo descontrolado

Agotamiento de recursos naturales

Fomento de energías renovables

Turismo intensivo

La pérdida de biodiversidad

Abandono del sector primario

El consumo abusivo

Otras respuestas

Ninguno

No sabe

No contesta

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.5. Problemas que afectan al medio ambiente en Canarias – en espontáneo 

    
Pensando en problemas concretos del medio ambiente, ¿podría Ud. decirme los dos más importantes que en su opinión tiene hoy en día 
Canarias ? 

(a) Canarias

Respuesta 
múltiple

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)Respuesta espontánea

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
La contaminación del aire (por emisión de coches, industria, etc) 30,6 25,6 29,1 30,8 26,5 32,8 28,8 29,9
Generación y gestión de residuos, vertidos en barrancos, carencias 
de reciclaje 31,1 32,6 29,6 27,3 24,0 22,1 22,2 28,5

Conservación forestal, zonas verdes, incendios 7,9 13,9 15,9 21,7 21,0 18,0 18,0 17,8
La sequía / desertización / suministro de agua 22,2 20,9 18,7 14,0 20,6 20,0 15,7 17,1
Problemas en mar y costa: contaminación, deterioro, vertidos 16,7 15,9 12,7 12,0 20,0 13,0 10,2 12,9
Gestión política 6,1 5,5 11,1 6,3 5,5 6,6 8,2 8,2
El calentamiento global/Cambio climático 7,0 9,1 6,5 5,1 7,9 6,5 11,1 6,1
Concienciación ciudadana 6,5 2,9 7,6 5,3 1,4 4,5 2,5 6,1
Inmigración / crecimiento de la población 3,6 4,6 2,9 6,1 4,5 5,1 6,7 4,5
Construcción / urbanismo descontrolado 4,9 4,2 3,1 3,9 4,0 4,2 7,5 3,7
Agotamiento de recursos naturales 4,6 4,2 3,1 3,9 2,5 2,0 4,2 3,6
Fomento de energías renovables 3,5 3,9 1,8 3,3 2,4 1,5 4,4 2,7
Turismo intensivo 3,9 3,3 1,5 3,0 1,7 1,2 0,0 2,4
La pérdida de biodiversidad 2,6 1,3 1,4 2,2 1,2 1,4 1,8 1,8
Abandono del sector primario 0,9 0,8 1,6 0,9 2,3 1,5 0,9 1,2
El consumo abusivo 0,7 0,5 0,4 0,4 1,2 0,6 0,4 0,4
Otras respuestas 4,4 3,5 6,3 6,9 4,0 7,8 1,8 6,3
Ninguno 0,2 0,0 0,2 0,2 0,0 0,0 0,0 0,2
No sabe 6,7 6,2 5,3 5,4 9,0 9,4 6,6 5,7
No contesta 0,2 1,0 0,5 1,0 2,7 1,1 1,6 0,8
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Según isla
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.5. Problemas que afectan al medio ambiente en Canarias – en espontáneo 

    

Y, en concreto, cuáles serían para usted los dos primeros problemas del medio ambiente en su isla? 

(b) Isla

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

33,2

29,6

18,9

16,8

15,8

6,2

3,7

2,8

2,8

2,7

2,5

2,2

1,4

1,3

1,2

1,0

5,5

0,2

4,3

1,6

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Generación y gestión de residuos, vertidos en barrancos, carencias de reciclaje

La contaminación del aire (por emisión de coches, industria, etc)

La sequía / desertización / suministro de agua

Problemas en mar y costa: contaminación, deterioro, vertidos

Conservación forestal, zonas verdes, incendios

El calentamiento global/Cambio climático

Inmigración / crecimiento de la población

Concienciación ciudadana

Agotamiento de recursos naturales

Construcción / urbanismo descontrolado

Gestión política

Turismo intensivo

El consumo abusivo

La pérdida de biodiversidad

Abandono del sector primario

Fomento de energías renovables

Otras respuestas

Ninguno

No sabe

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.5. Problemas que afectan al medio ambiente en Canarias – en espontáneo 

    

Y, en concreto, cuáles serían para usted los dos primeros problemas del medio ambiente en su isla? 

(b) Isla

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Generación y gestión de residuos, vertidos en barrancos, carencias 
de reciclaje 32,0 29,1 38,9 29,9 24,5 24,5 19,1 33,2

La contaminación del aire (por emisión de coches, industria, etc) 19,1 20,4 32,4 30,4 15,4 29,7 24,6 29,6
La sequía / desertización / suministro de agua 24,2 32,4 21,3 14,0 24,9 17,7 22,9 18,9
Problemas en mar y costa: contaminación, deterioro, vertidos 17,5 17,9 16,0 18,0 15,7 10,6 12,5 16,8
Conservación forestal, zonas verdes, incendios 4,8 5,1 11,7 22,9 15,3 15,2 7,2 15,8
El calentamiento global/Cambio climático 6,8 7,2 7,5 4,4 9,3 8,3 12,2 6,2
Inmigración / crecimiento de la población 5,2 3,6 2,2 4,9 2,1 2,0 7,5 3,7
Concienciación ciudadana 2,6 2,2 2,3 3,3 3,4 2,2 4,1 2,8
Agotamiento de recursos naturales 2,4 4,3 2,1 3,4 3,1 1,8 3,3 2,8
Construcción / urbanismo descontrolado 4,8 4,7 1,5 3,1 4,5 1,7 3,1 2,7
Gestión política 4,5 3,6 1,9 2,6 3,0 3,4 7,2 2,5
Turismo intensivo 6,0 4,8 2,0 1,6 3,5 1,6 3,1 2,2
El consumo abusivo 1,6 1,7 1,2 1,3 2,2 2,9 0,5 1,4
La pérdida de biodiversidad 2,2 0,8 1,0 1,6 2,8 0,7 0,5 1,3
Abandono del sector primario 1,9 0,7 1,3 1,0 2,0 1,8 2,1 1,2
Fomento de energías renovables 1,2 1,6 1,1 0,9 0,9 0,2 1,0 1,0
Otras respuestas 4,8 4,7 4,8 5,4 4,0 18,2 3,7 5,5
Ninguno 0,0 0,0 0,1 0,2 0,0 0,3 0,0 0,2
No sabe 8,4 3,0 4,5 3,3 9,4 5,7 9,8 4,3
No contesta 1,0 1,8 1,2 2,0 4,2 1,2 2,9 1,6
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.6. Problemas concretos del medio ambiente en Canarias 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Dígame qué importancia le daría usted como problema ambiental en su isla la /el  (…), es un problema muy importante, bastante, poco 
o nada importante? ¿Y ….?

61,8

56,8

52,6

55,0

48,9

40,9

25,2

28,2

26,2

18,5

18,0

18,3

34,6

39,0

43,0

39,3

43,0

46,3

46,4

42,6

44,4

42,4

41,4

35,0

3,1

3,3

3,6

5,1

7,4

8,8

21,5

19,1

16,8

28,9

27,3

35,8

0,3

0,4

0,1

0,3

0,2

2,0

2,5

7,9

10,7

8,0

10,0

7,6

La escasez del agua

La contaminación del agua

Los residuos tóxicos (baterías, aceites, etc.)

La contaminación del aire

La generación de basura, residuos y vertidos

Los efectos del cambio climático

Las ilegalidades urbanísticas

El aumento de la inmigración

El crecimiento de la población

La creación de más zonas industriales

El crecimiento de camas turísticas en la costa

La construcción de más autopistas o carreteras

Muy importante Bastante importante Poco importante Nada importante Ns/Nc
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.6. Problemas concretos del medio ambiente en Canarias 

    

Porcentaje muy + bastante importante
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Dígame qué importancia le daría usted como problema ambiental en su isla la /el  (…), es un problema muy importante, bastante, poco 
o nada importante? ¿Y ….?

Según isla

% Muy + bastante importante Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total

% % % % % % % %

La contaminación del aire 96,4 94,4 93,3 95,3 86,6 92,4 89,6 94,3

La escasez del agua 97,8 97,0 95,4 97,1 95,5 95,2 95,7 96,3

La contaminación del agua 97,3 96,8 95,4 96,0 89,3 95,5 91,7 95,8

La generación de basura, residuos y vertidos 93,4 92,0 92,0 91,6 89,0 91,8 93,7 91,9

Los residuos tóxicos (desechos biológicos, pilas, baterías, aceites, 
etc.) 97,6 96,4 94,5 96,5 93,0 94,3 94,0 95,6

Los efectos del cambio climático 87,8 88,4 86,7 87,6 84,3 85,5 86,7 87,2

Las ilegalidades urbanísticas 73,3 77,9 72,7 71,0 56,5 61,5 65,1 71,6

El crecimiento de camas turísticas en la costa 64,7 61,9 57,7 60,4 56,7 54,3 57,9 59,4

El crecimiento de la población 74,5 71,6 69,4 71,5 69,4 66,8 67,8 70,7

El aumento de la inmigración 70,9 69,9 72,1 71,0 62,2 60,4 64,7 70,8

La construcción de más autopistas o carreteras 50,8 54,0 56,4 51,6 42,5 45,6 48,9 53,2

La creación de más zonas industriales 61,0 62,3 61,6 60,9 58,3 53,7 63,1 60,9
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.7. Acciones personales para la conservación medio ambiente / cambio climático 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Podría indicarme si en los últimos seis meses ha realizado alguna de las siguientes acciones? 

41,6

38,3

33,5

32,4

11,5

6,7

5,6

6,3

2,8

2,8

39,7

35,9

38,0

39,1

36,8

32,8

25,3

20,4

9,9

6,6

17,4

22,0

24,2

24,9

38,2

40,5

37,9

54,2

18,1

13,7

0,8

2,6

4,2

3,5

11,7

19,7

30,8

17,4

68,4

75,9

0,5

1,1

0,1

0,1

1,8

0,4

0,3

1,7

0,8

1,0

Utiliza bombillas de bajo consumo en su casa

Lleva sus propias bolsas cuando va a realizar la
compra

Pone en práctica medidas para ahorrar agua en su
hogar

Ha reducido el consumo de energía (por ej. bajando
el aire acondicionado)

Comprar productos de origen local o km 0

Ha reparado un producto en lugar de comprar uno
nuevo

Ha comprado productos de segunda mano en lugar
de productos nuevos

Comprar o usar artículos de plástico de un solo uso
aparte de las bolsas de plástico (por ej. cubiertos,…

Ha participado en alguna actividad de protección del
medio ambiente, como por ej. la limpieza de una…

Ha participado en una manifestación o jornadas
sobre la protección del medio ambiente o cambio…

Siempre Bastantes veces Alguna vez Nunca Ns/Nc
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.7. Acciones personales para conservación medio ambiente / cambio climático 

    

Porcentaje siempre + bastantes veces
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Podría indicarme si en los últimos seis meses ha realizado alguna de las siguientes acciones? 

Según isla

% Siempre + bastantes veces Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
% % % % % % % %

Comprar o usar artículos de plástico de un solo uso aparte de las 
bolsas de plástico (por ej. cubiertos, vasos, platos de plástico, etc.) 27,3 25,3 26,8 26,8 25,2 24,8 27,2 26,7

Comprar productos de origen local o km 0 45,9 48,1 51,0 46,2 55,4 46,0 51,1 48,3
Ha reducido el consumo de energía (por ej. bajando el aire 
acondicionado, no dejando electrodomésticos en stand-by, 
comprando electrodomésticos de consumo energético eficiente)

77,4 74,7 69,6 72,2 70,4 67,4 75,0 71,5

Utiliza bombillas de bajo consumo en su casa 83,4 85,0 80,0 82,1 83,9 76,9 86,5 81,4
Ha reparado un producto en lugar de comprar uno nuevo 39,2 34,2 42,8 36,4 46,3 44,9 39,9 39,5
Pone en práctica medidas para ahorrar agua en su hogar 75,6 72,5 69,2 73,7 65,5 65,0 71,3 71,5
Lleva sus propias bolsas cuando va a realizar la compra 76,1 76,1 72,9 75,2 80,4 70,4 75,8 74,3
Ha comprado productos de segunda mano (por ej. ropa o productos 
electrónicos) en lugar de productos nuevos 34,3 27,3 34,2 28,0 30,7 29,6 28,0 30,9

Ha participado en una manifestación o asistido a unas jornadas 
sobre la protección del medio ambiente o el cambio climático 10,5 11,0 10,9 7,7 10,0 8,6 6,4 9,4

Ha participado en alguna actividad de protección del medio 
ambiente, como por ej. la limpieza de una playa o de un parque 13,2 11,8 14,4 11,3 14,5 10,6 9,3 12,7



Sociobarómetro de Canarias -  (estudio SbC-6) – noviembre, 2023  Trabajo de campo:  octubre 2023 56

3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.8. Tipo de transporte en la movilidad cotidiana 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Me podría decir qué tipo de transporte suele utilizar cada día, cuando va al trabajo, a estudiar..., ? 

(a) Tipo

%
En guagua 19,3
En tranvía 1,5
En coche privado 46,8
En moto 7,9
En bicicleta o patineta 3,4
Caminando 17,8
Otro 2,7
No contesta 0,6
Total 100,0
Transporte público 20,8
Coche privado / moto 54,7
Bici - patinete / caminando 21,2
Otro / Nc 3,3
Total 100,0

19,3

1,5

46,8

7,9

3,4

17,8

2,7
0,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

En guagua En tranvía En coche
privado

En moto En bicicleta
o patineta

Caminando Otro No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.8. Tipo de transporte en la movilidad cotidiana 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Me podría decir qué tipo de transporte suele utilizar cada día, cuando va al trabajo, a estudiar..., ? 

(a) Tipo

Según isla

14,7 13,4
22,9 21,8 18,2 11,9 11,0

20,8

62,8 63,2
54,6 52,1 52,0 57,3 55,4

54,7

20,8 21,0 19,6 22,1 25,1 27,2 30,3
21,2

1,7 2,4 2,9 3,9 4,6 3,6 3,3 3,3

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Transporte público Coche privado / moto Bici - patinete / caminando Otro / Nc

Transporte 
público; 

20,8

Coche privado / 
moto; 54,7

Bici - patinete / 
caminando; 

21,2

Otro / Nc; 3,3

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.8. Tipo de transporte en la movilidad cotidiana 

    

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Y cuál es el motivo por el que se desplaza cotidianamente,  por trabajo, por estudios…?  

(b) Tipo de transporte según motivo de movilidad

17,4

40,9

22,0 19,0

71,7
34,2

32,8

57,1

10,9
24,9

45,1

23,8

Por trabajo Por estudio Para ir a la compra Visitas médicas

Transporte público Coche privado / moto Bici - patinete / caminando
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.9. Razones de utilización de los diferentes tipos de transporte en la movilidad 

cotidiana  

Porcentajes
Base: Usuarias/os del transporte público, 20,8% del total

¿Me podría decir cuál es el principal motivo por el cual utiliza el transporte público? ¿Y el segundo? 

(a) Usuarias/os del transporte público

48,0

25,9

17,0

9,1

8,8

6,8

2,0

1,8

15,6

4,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Servicio económico

Comodidad - facilidad

No tiene coche

Cercanía de los destinos

No tiene carnet de conducir

Evitar tráfico – dificultades de aparcamiento

Por el medio ambiente

Costumbre

Otras respuestas

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.9. Razones de utilización de los diferentes tipos de transporte en la movilidad 

cotidiana  

Porcentajes
Base: Usuarias/os del transporte público, 20,8% del total

¿Me podría decir cuál es el principal motivo por el cual utiliza el transporte público? ¿Y el segundo? 

(a) Usuarias/os del transporte público

Según isla

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Servicio económico 37,2 50,2 50,5 47,4 36,9 40,9 18,8 48,0
Comodidad - facilidad 23,7 13,8 26,0 27,0 22,9 24,8 18,8 25,9
No tiene coche 18,5 28,9 22,1 11,4 11,6 11,3 22,5 17,0
Cercanía de los destinos 17,6 2,6 8,1 10,0 4,6 5,9 0,0 9,1
No tiene carnet de conducir 6,2 3,7 11,5 6,8 15,6 6,3 19,6 8,8
Evitar tráfico – dificultades de aparcamiento 7,4 6,9 5,5 8,5 0,0 0,0 4,0 6,8
Por el medio ambiente 0,0 1,9 1,9 2,3 1,8 2,1 8,3 2,0
Costumbre 2,8 3,3 ,6 2,3 4,7 9,7 0,0 1,8
Otras respuestas 22,6 18,0 10,1 19,9 10,3 18,7 16,6 15,6
No contesta 6,3 0,0 3,2 4,5 17,7 10,7 10,2 4,1
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.9. Razones de utilización de los diferentes tipos de transporte en la movilidad 

cotidiana  

Porcentajes
Base: Usuarias de bici – patinete o van caminando, 21,2% del total

¿Me podría decir cuál es el principal motivo por el que se traslada en bicicleta / patinete o caminando? ¿Y el segundo? 

(b) Usuarias/os de la bici-patinete o que va caminando

49,7

29,9

12,9

11,4

10,4

9,3

7,2

3,5

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Cercanía de los destinos

Hábito saludable

Otras respuestas

Medio más económico

No puede conducir (por carnet, edad, no tiene coche, etc.)

Comodidad - facilidad

Por el medio ambiente

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.9. Razones de utilización de los diferentes tipos de transporte en la movilidad 

cotidiana  

Porcentajes
Base: Usuarias/os coche – moto, 54,7% del total

¿Me podría decir por qué motivo prefiere utilizar el coche/moto en lugar del transporte público? ¿y el segundo?   

(c) Usuarias/os del coche privado - moto

46,8

27,8

15,6

13,6

10,8

5,8

5,4

3,7

3,4

3,0

1,9

0,9

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Comodidad

Más rápido

Flexibilidad horarios - Independencia

Otras

Lejanía del destino

Necesidad de maletero / espacio para llevar hijos

Medio de trabajo (transportista, comercial …)

Carencias de transporte público, malas conexiones

Facilidades de aparcamiento

Seguridad

Le llevan

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.9. Razones de utilización de los diferentes tipos de transporte en la movilidad 

cotidiana  

Porcentajes
Base: Usuarias/os coche – moto, 54,7% del total

¿Me podría decir por qué motivo prefiere utilizar el coche/moto en lugar del transporte público? ¿y el segundo?   

(c) Usuarias/os del coche privado - moto

Según isla

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Comodidad 50,2 38,7 48,6 46,5 50,2 38,3 37,5 46,8
Más rápido 33,2 23,4 25,6 29,5 17,8 30,1 25,2 27,8
Flexibilidad horarios - Independencia 12,0 13,8 14,2 17,8 18,3 15,8 19,6 15,6
Otras 10,5 14,6 13,3 14,0 16,1 17,8 13,4 13,6
Lejanía del destino 10,4 17,0 12,1 9,3 8,6 6,0 5,4 10,8
Necesidad de maletero / espacio para llevar hijos 6,2 6,0 4,9 6,4 4,8 6,4 8,0 5,8
Medio de trabajo (transportista, comercial …) 1,4 4,6 7,9 3,9 6,2 4,4 7,0 5,4
Carencias de transporte público, malas conexiones 8,1 10,0 3,4 1,8 4,6 4,8 5,6 3,7
Facilidades de aparcamiento 2,5 1,8 2,2 5,0 2,0 5,2 1,8 3,4
Seguridad 5,6 5,1 2,4 2,8 3,3 2,7 2,0 3,0
Le llevan 0,8 1,2 2,3 1,7 1,7 1,7 6,4 1,9
No contesta 0,4 1,4 1,1 0,7 1,3 0,4 1,2 0,9
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.10. Uso de coches (motos) eléctricos 

Porcentajes
Base: Usuarios de coche / moto (54,7%)

¿El coche / moto que utiliza cada día es eléctrico ó híbrido?    

(a) Uso actual

22,3 16,8 13,9 17,1 11,7 13,2 10,5 16,0

74,7 80,6 83,7 80,7 85,0 86,0 87,1 81,7

2,9 2,6 2,4 2,2 3,3 0,8 2,4 2,3

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Sí No Ns / Nc

Sí; 16,0

No; 81,7

Ns / Nc; 2,3

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.10. Uso de coches (motos) eléctricos 

A corto plazo, ¿tiene intención de cambiar a un vehículo con motor eléctrico?    

(b) Uso en el futuro

6,6 6,2 4,1 6,2 8,2 7,4 5,5 5,4

84,3 81,4 84,9 82,8 82,1 80,0 86,4 83,6

9,0 12,4 11,1 11,0 9,7 12,5 8,1 11,0

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Sí No Ns / Nc

Sí; 5,4

No; 83,6

Ns / Nc; 11,0

Total Canarias

Porcentajes
Base: Usuarios de coche / moto (54,7%)
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.11. Energía solar en el hogar  

¿Utilizan energía solar en su vivienda?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

14,0 10,7 8,9 9,7 13,3 12,2 7,2 9,9

85,1 88,3 90,7 89,8 86,3 86,6 92,8 89,6

0,9 1,0 0,4 0,5 0,3 1,1 0,5

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Sí No No sabe

Sí; 9,9

No; 89,6

No sabe; 0,5

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.12. Conducta ante los residuos del hogar  

En relación con los residuos que se generan en su hogar, ¿podría indicarme con qué frecuencia se realizan en su 
hogar las siguientes acciones?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

33,7

31,1

30,3

14,2

19,1

11,3

37,7

39,6

36,4

22,0

14,8

17,9

23,8

23,3

25,2

40,9

37,8

41,6

4,4

5,8

7,6

21,8

27,4

27,9

0,3

0,2

0,5

1,1

1,0

1,2

Separar el vidrio para llevarlo el contenedor verde

Separar los envases de plástico, bricks para el
contenedor amarillo

Separar el papel y cartón para llevarlo al contenedor
azul

Llevar otros residuos a su correspondiente punto
limpio (como pilas, ropa, aparatos eléctricos, aceite

usado, pinturas, agentes tóxicos, otros)

Avisar al Ayuntamiento o empresas de reciclaje para
la recogida de enseres y muebles viejos

Llevar medicamentos caducados a los puntos de
recogida de las farmacias

Siempre Bastantes veces Alguna vez Nunca Ns/Nc
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.12. Conducta ante los residuos del hogar  

En relación con los residuos que se generan en su hogar, ¿podría indicarme con qué frecuencia se realizan en su 
hogar las siguientes acciones?     

Porcentaje siempre + bastantes veces
Base: Total Canarias (N=3.200)

Según isla
% siempre + bastantes veces Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total

% % % % % % % %
Separar el papel y cartón para llevarlo al contenedor 
azul

66,7 65,4 67,4 66,4 65,3 63,9 72,8 66,7
Separar el vidrio para llevarlo el contenedor verde 75,7 73,2 71,8 70,4 70,9 68,6 74,8 71,4
Separar los envases de plástico, bricks para el 
contenedor amarillo

72,9 69,4 70,7 70,6 70,1 68,2 74,0 70,7
Llevar medicamentos caducados a los puntos de 
recogida de las farmacias

29,0 23,4 32,5 27,6 24,2 24,8 27,8 29,3
Llevar otros residuos a su correspondiente punto 
limpio (como pilas, ropa, aparatos eléctricos, aceite 

34,9 36,6 38,2 35,3 34,0 29,7 34,0 36,3
Avisar al Ayuntamiento o empresas de reciclaje 
para la recogida de enseres y muebles viejos

29,9 29,8 40,4 30,0 30,9 25,2 27,4 33,9
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.12. Conducta ante los residuos del hogar  

¿Piensa que tiene claro o tiene dudas de cuáles son los envases que se han de tirar en el contenedor amarillo?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

Dudas sobre el contenedor amarillo 

83,0 88,2 88,2 84,9 87,2 83,4
92,3 86,2

16,8 11,3 11,0 14,3 11,9 16,0
7,7 13,0

0,2 0,5 0,9 0,8 0,9 0,6 0,8

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Lo tiene claro Tengo algunas dudas No contesta

Lo tiene 
claro; 86,2

Tengo algunas 
dudas; 13,0

No contesta; 
0,8

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.13. Percepción del cambio climático  

¿Cuál es el primer pensamiento o imagen que le viene a la cabeza cuando escucha hablar del cambio climático?, ¿Y en segundo lugar ?     

Percepción espontanea del cambio climático 

Respuesta 
múltiple

Respuesta espontánea

Porcentajes  (suma más de 100%)
Base: Total Canarias (N=3.200)

35,0

20,1

14,5

12,1

11,6

10,6

8,5

6,4

5,2

4,4

1,7

1,1

10,5

3,2

1,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Calentamiento global, aumento temperaturas

Sequía, desertización

Incendios, desforestación

Emociones negativas (caos, desolación, miedo, destrucción, …

Aumento nivel del mar, deshielo

Contaminación

Fenómenos atmosféricos extremos: Inundaciones, huracanes

Cambio climático en general

Pérdida de fauna / biodiversidad en general

Efectos en la salud, enfermedades

Volcanes y terremotos

Guerras, hambrunas

Otras respuestas

No sabe

No contesta
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.13. Percepción del cambio climático  

¿Cuál es el primer pensamiento o imagen que le viene a la cabeza cuando escucha hablar del cambio climático?, ¿Y en segundo lugar ?     

Percepción espontanea del cambio climático 

Respuesta 
múltiple Respuesta espontánea Porcentajes  (suma más de 100%)

Base: Total Canarias (N=3.200)

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Calentamiento global, aumento temperaturas 39,8 39,6 33,0 34,6 44,7 39,9 48,8 35,0
Sequía, desertización 21,1 22,1 18,4 21,1 26,6 21,1 22,2 20,1
Incendios, desforestación 11,3 11,3 13,7 16,2 14,0 14,4 13,9 14,5
Emociones negativas (caos, desolación, miedo, 
destrucción, incertidumbre …) 7,0 8,1 15,5 11,0 4,2 6,6 9,5 12,1

Aumento nivel del mar, deshielo 14,0 14,7 9,5 12,5 17,4 12,7 7,7 11,6
Contaminación 10,7 10,5 12,0 9,8 9,9 6,4 9,7 10,6
Fenómenos atmosféricos extremos: Inundaciones, 
huracanes 9,8 7,0 8,4 8,5 7,6 10,4 5,1 8,5

Cambio climático en general 7,4 8,9 5,6 6,8 3,6 5,6 5,4 6,4
Pérdida de fauna / biodiversidad en general 5,0 4,9 4,4 5,8 6,2 6,5 8,5 5,2
Efectos en la salud, enfermedades 3,1 2,2 6,1 3,5 0,0 3,3 2,8 4,4
Volcanes y terremotos 2,5 1,3 0,8 2,3 2,1 3,7 5,3 1,7
Guerras, hambrunas 0,9 1,3 0,8 1,5 1,8 1,2 2,1 1,1
Otras respuestas 7,9 10,6 13,2 9,0 5,6 5,2 3,5 10,5
No sabe 3,8 3,2 2,2 3,6 7,8 6,3 2,4 3,2
No contesta 0,9 0,3 0,8 1,3 0,0 1,1 3,4 1,0

Según isla
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.13. Percepción del cambio climático  

¿Qué seguridad tiene de que efectivamente el cambio climático está ocurriendo? (Puntúe en una escala de 0 a 10, 
siendo 10 total seguridad de que esté ocurriendo y 0 total seguridad de que no esté ocurriendo).  ?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

¿Está ocurriendo? 

0,5 0,7 1,0

5,4

15,0

10,7

9,2

18,0 18,3

9,9 9,6

1,7

0 - No está
ocurriendo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 - Sí, con
seguridad

Ns/Nc

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
% % % % % % % %

0 - No está ocurriendo 0,0 0,2 0,5 0,6 1,7 1,0 0,0 0,5
1 0,2 0,0 1,1 0,6 0,3 0,8 0,5 0,7
2 0,7 0,7 0,9 1,2 0,3 1,0 0,0 1,0
3 3,6 4,2 7,9 3,6 6,5 4,9 0,5 5,4
4 9,6 12,9 18,5 12,9 17,4 14,4 14,4 15,0
5 12,8 12,5 9,6 10,5 13,8 15,8 15,0 10,7
6 9,6 10,5 8,1 9,9 9,8 9,0 16,8 9,2
7 21,7 21,0 15,5 19,3 14,8 19,1 22,8 18,0
8 20,8 17,9 15,9 20,5 16,8 16,3 15,0 18,3
9 12,9 7,8 10,1 9,7 8,3 8,1 4,1 9,9
10 - Sí, con seguridad 7,3 11,0 10,7 9,1 6,1 6,8 8,5 9,6
Ns/Nc 0,8 1,2 1,3 2,1 4,2 2,8 2,4 1,7
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Media 6,9 6,7 6,4 6,7 6,2 6,3 6,5 6,6
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.14. Causas del cambio climático 

¿En su opinión, en la actualidad el cambio climático estaría influido por… ?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

0,4

4,6

6,1

30,7

52,2

5,2

0,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Exclusivamente por causas naturales

Principalmente por causas naturales

Exclusivamente por causas humanas

Principalmente por causas humanas

Una combinación de causas naturales y
humanas

No sabe

No contesta

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
% % % % % % % %

Exclusivamente por causas 
naturales 1,0 0,0 0,4 0,3 1,4 0,9 0,0 0,4

Principalmente por causas 
naturales 7,2 5,2 4,2 4,4 4,2 6,2 2,8 4,6

Exclusivamente por causas 
humanas 5,8 7,9 6,5 5,8 2,2 4,7 5,3 6,1

Principalmente por causas 
humanas 26,8 31,0 34,8 28,8 23,1 19,5 28,6 30,7

Una combinación de causas 
naturales y humanas 53,2 49,5 49,0 54,6 58,6 60,1 49,6 52,2

No sabe 3,8 5,5 4,8 5,5 9,2 7,1 12,5 5,2
No contesta 2,2 0,9 0,3 0,6 1,2 1,6 1,1 0,7
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.15. Cambio climático en Canarias 

¿Por su experiencia personal, ¿cree que en Canarias ha cambiado o está cambiando el clima?     

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

64,6 69,2 73,3 65,3
51,3

60,1 67,5 68,3

25,3 20,2 18,7 26,4

29,6
26,4 18,1 22,9

9,3 8,8 7,0 7,4
18,2 11,7 13,1 7,8

0,7 1,7 1,0 0,8 0,9 1,9 1,3 1,0

Lanzarote

Fuerte
ventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palm
a

El H
ierro Total

Sí No No sabe No contesta

Sí; 68,3

No; 22,9

No sabe; 7,8 No contesta; 
1,0

Total Canarias
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.15. Cambio climático en Canarias 

¿En qué lo ha notado principalmente? Y en segundo lugar? Y en tercer lugar? 

Concreción

48,8

21,4

11,9

7,6

6,2

4,0

3,9

3,6

0,7

0,7

0,5

0,0

4,2

0,1

32,3

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Calentamiento global, aumento temperaturas

Sequía, desertización

Contaminación, residuos

Cambio climático en general

Fenómenos atmosféricos extremos: Inundaciones,…

Aumento nivel del mar, deshielo

Incendios, desforestación

Mas calima

Efectos en la salud, enfermedades

Pérdida de fauna / biodiversidad en general

Volcanes y terremotos

Guerras, hambrunas

Otras respuestas

No sabe

No contesta

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.15. Cambio climático en Canarias 

¿En qué lo ha notado principalmente? Y en segundo lugar? Y en tercer lugar? 

Concreción

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

Según isla

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
Calentamiento global, aumento temperaturas 49,1 51,9 50,2 47,2 44,0 46,1 57,0 48,8
Sequía, desertización 18,4 23,5 24,0 19,2 22,7 19,7 26,3 21,4
Contaminación, residuos 6,3 8,3 16,6 10,1 1,4 2,3 2,9 11,9
Cambio climático en general 8,6 6,7 6,9 8,4 5,0 7,2 9,5 7,6
Fenómenos atmosféricos extremos: Inundaciones, 
huracanes 8,9 7,9 5,5 6,2 6,7 7,3 3,9 6,2

Aumento nivel del mar, deshielo 4,1 4,2 4,7 3,5 2,2 2,7 4,5 4,0
Incendios, desforestación 2,8 4,4 3,5 4,5 3,4 3,0 4,8 3,9
Mas calima 3,5 2,5 3,7 3,9 1,5 2,7 1,2 3,6
Efectos en la salud, enfermedades 0,9 0,5 0,4 1,0 0,0 0,7 0,6 0,7
Pérdida de fauna / biodiversidad en general 1,1 0,3 0,3 1,0 0,3 0,7 1,8 0,7
Volcanes y terremotos 0,2 0,2 0,5 0,4 0,0 2,2 0,5 0,5
Guerras, hambrunas 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Otras respuestas 5,1 3,4 4,3 4,3 0,6 1,9 1,6 4,2
No sabe 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1
No contesta 35,9 31,5 27,1 35,4 48,7 40,2 32,5 32,3
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.16. Percepciones / actitudes sobre el cambio climático  

¿Me gustaría que me dijera, hasta qué punto está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones ? 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

77,3

65,8

62,0

42,3

33,2

33,2

24,9

12,9

19,9

21,0

32,1

41,2

27,7

23,0

8,7

11,9

13,3

14,9

14,1

32,4

44,7

1,1

2,4

3,7

10,7

11,5

6,7

7,5

Si protegemos a la naturaleza, nos protegemos a
nosotros mismos

El equilibrio de la naturaleza es muy delicado y
fácilmente alterable

La tierra tiene espacio y recursos limitados

El progreso de la sociedad es consecuencia del
dominio de la naturaleza por parte de los seres

humanos

El ser humano tiene suficiente capacidad para buscar
nuevos recursos naturales cuando se acaben los

actuales

El cambio climático es más fruto de la evolución
natural que de la acción humana

Se ha exagerado mucho la llamada “crisis ecológica”

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS / NC
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.16. Percepciones / actitudes sobre el cambio climático  

¿Me gustaría que me dijera, hasta qué punto está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes afirmaciones ? 

Porcentaje de acuerdo
Base: Total Canarias (N=3.200)

Según isla

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
% De acuerdo % % % % % % % %
Si protegemos a la naturaleza, nos protegemos a 
nosotros mismos 77,9 74,0 77,5 78,1 66,5 71,9 80,1 77,3

El equilibrio de la naturaleza es muy delicado y 
fácilmente alterable 70,0 69,2 63,1 67,8 56,8 61,6 65,0 65,8

La tierra tiene espacio y recursos limitados
63,9 62,5 57,2 65,7 60,3 66,0 70,7 62,0

El progreso de la sociedad es consecuencia del 
dominio de la naturaleza por parte de los seres 
humanos

46,8 38,0 43,6 42,0 33,4 33,6 36,3 42,3

El ser humano tiene suficiente capacidad para 
buscar nuevos recursos naturales cuando se 
acaben los actuales

37,7 33,1 29,9 35,9 31,9 31,7 31,1 33,2

El cambio climático es más fruto de la evolución 
natural que de la acción humana 36,2 32,4 30,8 35,4 24,9 31,2 26,3 33,2

Se ha exagerado mucho la llamada “crisis 
ecológica” 23,5 22,0 22,3 28,0 25,8 23,6 16,5 24,9
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO

3.17. Confianza en las instituciones para ofrecer soluciones a los problemas del medio ambiente 
y el cambio climático   

¿Podría Ud. decirme qué grado de confianza le merece ...a la hora de ofrecer soluciones a los problemas del medio 
ambiente y el cambio climático, mucha, bastante, poca o ninguna? 

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

24,2

20,3

14,6

14,5

8,8

10,1

9,6

8,6

9,8

8,2

9,3

8,0

41,8

42,7

46,0

31,1

33,0

30,3

30,2

27,0

25,0

25,5

24,1

14,6

26,3

25,7

28,5

39,0

41,0

34,3

38,8

36,7

39,1

41,6

34,4

42,7

4,2

4,3

5,5

11,6

12,8

16,8

17,7

23,4

21,5

17,5

28,1

30,0

3,4

6,9

5,3

3,7

4,3

8,4

3,7

4,2

4,5

7,2

4,1

4,7

Organizaciones ecologistas

Universidades y la Comunidad científica

Sistema educativo, la escuela, los colegios

La ciudadanía

Cabildo Insular

Unión Europea

Ayuntamiento

Gobierno de Canarias

Medios de comunicación

Empresas

Gobierno de España

Partidos políticos

Mucha Bastante Poca Ninguna No sabe
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3. EL MEDIO AMBIENTE Y EL CAMBIO CLIMÁTICO
3.17. Confianza en las instituciones …. 

Porcentaje mucho + bastante
Base: Total Canarias (N=3.200)

Lanzarote Fuerteventura Gran Canaria Tenerife La Gomera La Palma El Hierro Total
% % % % % % % %

Organizaciones ecologistas 72,7 70,1 62,4 67,8 64,0 65,7 73,1 66,0
Universidades y la Comunidad científica 73,8 69,6 59,1 64,1 56,7 64,4 69,3 63,0
Sistema educativo, la escuela, los colegios 68,7 68,6 58,1 60,6 57,9 60,0 67,5 60,6
La ciudadanía 52,1 49,2 42,8 46,4 44,3 47,0 50,1 45,6
Cabildo Insular 52,0 44,5 39,1 42,0 41,3 45,7 52,7 41,9
Unión Europea 45,4 43,7 40,1 39,6 37,0 36,9 50,3 40,3
Ayuntamiento 46,9 42,0 38,8 39,0 40,6 41,7 50,1 39,8
Gobierno de Canarias 41,2 36,0 35,3 34,8 33,8 35,4 42,3 35,6
Medios de comunicación 39,7 36,6 33,6 35,4 26,1 31,0 35,0 34,8
Empresas 34,9 33,2 33,1 34,8 27,3 29,3 26,7 33,7
Gobierno de España 36,1 33,7 35,5 31,2 30,6 31,4 37,4 33,4
Partidos políticos 24,9 22,5 22,6 22,4 18,6 21,6 23,4 22,6

Según isla
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4. IDEOLOGÍA E IDENTIDAD

4.1. Posicionamiento ideológico personal

Porcentajes 
Base: Total Canarias (N=3.200)

Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En una escala del 0 al 10, 
en donde 0 es la extrema izquierda, el 5 el centro y el 10 la extrema derecha, ¿dónde diría que se ubica Ud.?

Media, según isla (escala de 0 a 10)
Base: Total Canarias (N=3.200)

Según isla

0,0
1,9

5,5

17,8 17,0

20,1

8,4

12,1

4,2 3,6
4,4 5,0

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/Nc
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4. IDEOLOGÍA E IDENTIDAD

4.2.  Sentimiento identitario en Canarias

Porcentajes
Base: Total Canarias (N=3.200)

En general, entre ser canario/a  o español/la Ud. se siente…

(a) Eje canario - español 

Según isla

7,1

35,1

54,6

1,2 0,2 0,4 1,4
0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Sólo
canario/a

Más
canario/a

que
español/a

Canario/a y
español/a
por igual

Más
español/a

que
canario/a

Sólo
español/a

Ni español/a
ni canario/a

Ns/Nc

44,1 39,9 39,7 44,2 45,1 44,0 47,0
42,2
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10,0
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4. IDEOLOGÍA E IDENTIDAD

4.2.  Sentimiento identitario en Canarias

Porcentajes 
Base: Total Canarias

En general, entre ser canario/a  o español/la Ud. se siente…

(a) Eje canario / español – evolutivo (comparación con oleadas anteriores)  

5,0

32,2

52,1

3,2 4,8
0,5

4,4

31,7

53,2

5,2 3,3
0,4

6,5

36,1

48,6

5,0
2,0 0,6

4,2

25,4

64,3

3,3
0,5 0,9

5,4

32,2

56,0

3,6
0,3 0,6

7,1

35,1

54,6

1,2 0,2 0,4

Sólo canario/a Más canario/a que español/a Canario/a y español/a por igual Más español/a que canario/a Sólo español/a Ni español/a ni canario/a

Feb 2021 Nov 2021 Jun 2022 Oct 2022 Jun 2023 Oct 2023
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4. IDEOLOGÍA E IDENTIDAD

4.2.  Sentimiento identitario en Canarias

Y hasta qué punto cree usted que es compatible sentirse al mismo tiempo canario y español……

(b) Compatibilidad 

Porcentajes 
Base: Total Canarias (N=3.200)

45,5

37,9

8,6

2,4
5,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

Totalmente
compatible

Bastante
compatible

Poco compatible Nada compatible Ns/Nc
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FICHA TÉCNICA
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FICHA TÉCNICA 

Ámbito:

Comunidad Autónoma de Canarias.

Universo:

Población de ambos sexos de 18 años y más.

Número de entrevistas

Se han realizado un total de 3.200 entrevistas efectivas.

Sistema de muestreo  y distribución de la muestra. 

Se ha aplicado un muestreo polietápico. 

En una primera etapa se ha distribuido la muestra de forma no 
proporcional entre las diferentes islas. 

En una segunda etapa, y dentro de cada isla se ha aplicado un 
muestreo estratificado proporcional según municipios.

Frecuencia Porcentaje % error

Lanzarote 410 12,8 4,9

Fuerteventura 400 12,5 5,0

Gran Canaria 820 25,6 3,5

Tenerife 820 25,6 3,5

La Gomera 200 6,3 7,1

La Palma 400 12,5 5,0

El Hierro 150 4,7 8,2

Total 3200 100,0 1,8
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FICHA TÉCNICA 

Selección de las unidades de muestreo

Selección de viviendas

La selección de la vivienda se hizo de forma totalmente 
aleatoria, a partir de listados telefónicos/guías, por 
municipios.

Selección de Individuos

Cualquier ciudadano/a de nuestro universo que se preste a 
responder. No obstante, se siguió un método de selección 
previo mediante la cumplimentación de cuotas establecidas 
de sexo y edad. 

Ponderación de la muestra

La dirección técnica llevó a cabo al final del muestreo un 
reequilibrio de la muestra por medio de la definición de 
coeficientes de ponderación. 

Se ha aplicado un coeficiente de ponderación en lo referido 
tanto al peso real de la isla dentro de Canarias, así como el 
peso de los diferentes sexos e intervalos de edad (variable 
PON).

Tipo de entrevista

Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista telefónica
asistida por ordenador (CATI), a teléfonos móviles y fijos.

Margen de error

Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas) y P = Q, el
error es de ±1,8% para el conjunto de la muestra (a nivel de
Canarias).

Fechas del trabajo de campo

El trabajo de campo se desarrolló entre el 4 y el 25 de Octubre 
de 2023.

Equipo responsable

Dirección de Proyecto: Dr. Juan José Rodríguez Guerra
Dirección Técnica: Juan del Río Alonso.

Empresa responsable del trabajo de campo

La recogida de información fue realizada por la empresa Ágora 
Integral. 


